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VRAAG OM UITLEG van Bart Van Malderen aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de begeleiding
van hoogbegaafden op de arbeidsmarkt

– 954 (2016-2017)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: De heer Van Malderen heeft het woord.

Bart Van Malderen (sp·a): Voorzitter, minister, sommige mensen zouden
denken dat hoogbegaafden het gemakkelijk hebben in het leven. Zij vinden echter
heel vaak hun draai niet. In hun levensloop begint dat op school. We stellen vast
dat binnen het onderwijs dat begrip alsmaar groeit. We stellen ook vast dat er
maatregelen worden getroffen om om te gaan met de specifieke problemen en
uitdagingen die hoogbegaafdheid stelt bij kinderen, jongeren, maar ook bij
volwassenen. Bij die laatsten zien we het schoentje nog wat meer wringen. Dat
besef is naar ons aanvoelen wat minder aanwezig op onze arbeidsmarkt.

We hebben eens rondgekeken. In Nederland heb je een instituut dat zich bezig-
houdt met hoogbegaafdheid bij volwassenen. Uit een van hun onderzoeken blijkt
dat die intuïtie bewaarheid wordt. Men stelt in Nederland vast dat hoogbegaafden
het niet zo goed doen. Eén op drie zou werkloos thuis zitten. Dat is tegenintuïtief.
Je zou denken dat ze heel gemakkelijk hun weg vinden en dat we vooral met
laaggeschoolden een probleem hebben.

Ook in Vlaanderen heb je een expertisecentrum: Exentra. Dit centrum onder-
schrijft deze cijfers. Het heeft een enquête gevoerd bij 350 hoogbegaafde vol-
wassenen. 8 op de 10 geven aan dat hun job niet voldoet aan hun potentieel.
Vergelijk dat met de werkbaarheidsstudie van de Stichting Innovatie en Werk.
Dan blijkt dat dit cijfer ruim boven het gemiddelde zit. Men riskeert daar een
burn-out. Men spreekt ook over bore-out: mensen voelen zich onvoldoende uit-
gedaagd en vervelen zich te pletter. Ze nemen vaker ontslag en gaan jobhoppen.
Dat draagt allemaal niet bij tot de stabiliteit en de levenskwaliteit.

Het kenniscentrum Exentra zorgt ook voor een begeleiding van hoogbegaafden,
zowel kinderen als volwassenen. Het richt zich tot de ouders, uiteraard tot de
doelgroep zelf en tot leerkrachten, om door middel van advies, onderzoek en
begeleiding te proberen een paar stenen in de rivier te verleggen.

Op de website van de vzw lees ik: “Exentra vzw wil kinderen en volwassenen een
helpende hand bieden. In de mate van het mogelijke willen we de problemen
vóór blijven. Door de hoogbegaafdheid snel op te sporen en te zorgen voor een
juiste aanpak kunnen vele problemen voorkomen worden. Wanneer ouders en
scholen, HR-diensten en leidinggevenden weten hoe ze met hoogbegaafden
moeten werken, en daarnaast de hoogbegaafde inzicht heeft in zijn eigen denken
en kunnen, worden wij overbodig.”

Ik vond dat een heel mooie mission statement. Daarom heb ik het integraal
opgenomen.

Voor mij is het in elk geval duidelijk dat er veel mensen met een enorm poten-
tieel niet volledig tot hun recht komen op de arbeidsmarkt. Dat is een maat-
schappelijke insteek. Dat is jammer voor de arbeidsmarkt, maar ook voor de
samenleving in haar geheel. Wij kunnen ons niet permitteren om talenten te
verwaarlozen.

Minister, erkent u het aangekaarte probleem? Bevestigt u de cijfers van Exentra?
Hoe staat u tegenover het werk van Exentra? Ziet u mogelijkheden om Exentra
te betrekken bij de werkzaamheden van bijvoorbeeld VDAB? Welke initiatieven



4 Commissievergadering nr. C126 (2016-2017) – 2 februari 2017

Vlaams Parlement

neemt u vandaag om hoogbegaafden te ondersteunen op de arbeidsmarkt? Zult
u bijkomende initiatieven nemen om het probleem aan te pakken?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mijnheer Van Malderen, natuurlijk erken ik het
probleem. Ik ben het met u eens. U zei ongeveer hetzelfde in uw inleiding: al te
vaak denkt men dat die hoogbegaafden een luxeprobleem hebben. Maar juist bij
die groep is het belangrijk dat zij terechtkomen in een job waar zij hun
competenties ten volle kunnen benutten en inzetten.

Ik heb geen VDAB-cijfers: VDAB doet zelf geen onderzoeken naar de begaafdheid
en de effecten daarvan op de arbeidsmarkt. Ik neem akte van de cijfers waar u
naar verwijst.

U weet dat onze slogan bij VDAB is dat wij werk op maat willen doen. Maatwerk is
volgens mij ook hier – zeker hier – heel duidelijk een betere aanpak dan de
standaardaanpak per doelgroep. Bij personen die hoogbegaafd zijn is het
belangrijk dat zij een begeleiding op maat krijgen, die vertrekt van hun individuele
competenties en noden. Onze ondersteuning start altijd met het correct inschatten,
samen met de werkzoekenden, van hun interesses, competenties en aandachts-
punten van het jobdoelwit. Op basis daarvan bekijken wij welke acties nodig zijn
om de stap te zetten naar de arbeidsmarkt. VDAB komt in aanraking met heel veel
mensen met heel veel verschillende problemen. Zij zijn ook niet altijd zwart op wit
in te delen in doelgroepen. Dat geldt ook hier. Je kunt niet alle hoogbegaafden in
één groep steken. Enkel die aanpak op maat biedt dan soelaas.

Ik vind het ook goed dat VDAB zelf ook wel weet dat hij niet alle expertise in huis
heeft. In functie van de vastgestelde problemen beslist VDAB of er gespeciali-
seerde begeleiding moet worden ingeschakeld en welke organisaties daar dan
concrete hulp bij kunnen bieden. Uiteraard laat ik het over aan de autonomie van
VDAB om te bekijken met wie en op welke basis dat het beste gebeurt.

Ik denk dat ik daarmee in essentie heb geantwoord op alle vragen die u hebt ge-
steld. De essentie is dat ook de doelgroep van de hoogbegaafden maatwerk
verdient en moet krijgen om ter zake tot een oplossing te komen.

De voorzitter: De heer Van Malderen heeft het woord.

Bart Van Malderen (sp·a): Minister, hiermee wordt natuurlijk voor een stukje de
vinger op de wonde gelegd. U zegt dat VDAB geen cijfers bijhoudt. Uiteraard werkt
VDAB in essentie met scholing als onderscheidend criterium. De vraag is of men
daar toch niet op een of andere manier moet proberen naar te kijken, zij het dat
we niet vragen om heel de basiswerking op losse schroeven te zetten.
Hoogbegaafd ben je bij wijze van spreken vanaf je geboorte tot het einde van je
leven. Als je dus eenmaal in het onderwijsveld zo wordt geattesteerd, bijvoorbeeld
via een CLB of andere indicatoren in het onderwijs, dan zou het nuttig zijn om dat
mee te nemen in je traject op het moment dat je werkzoekende wordt.

U verwijst terecht naar de algemene aanpak op maat, maar als je bekijkt hoe men
dat op het terrein inricht, dan is dat bijna noodzakelijkerwijs zoeken naar de
grootste gemene deler. Ik verwijs naar kritiek die we vaak horen met betrekking
tot, bijvoorbeeld, sollicitatietrainingen. Hoogopgeleiden zeggen dat ze daar eigen-
lijk hun draai niet kunnen vinden, dat dat niet is aangepast aan wat zij persoonlijk
nodig hebben. Dan kun je je al voorstellen dat iemand die heel hoogbegaafd is,
met alle gradaties die daarin bestaan, zich daar echt als een vreemd lichaam gaat
voelen en gedragen. Het lijkt me dus raadzaam, hoe groot of hoe klein die groep
ook moge zijn, om te proberen om daadwerkelijk dat maatwerk te bieden als je
resultaat wilt hebben. U zegt dat VDAB zelfstandig expertise kan binnenhalen
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naargelang de problematiek. De vraag is in welke mate ze dat ook doen. Ik wil u
gerust een schriftelijke vraag in die zin stellen. Ik had heel concreet een vraag
gesteld over het werk van dat kenniscentrum Exentra. Worden die vandaag
betrokken? Indien niet, zal er worden gebeld naar Fons Leroy om daar misschien
toch wel eens naar te kijken? Er is immers geen twijfel over uw goede intenties,
maar ik wil wel eens zien hoe dat in de praktijk wordt ingevuld.

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Eerst en vooral wil ik collega Van Malderen bedanken om
de problematiek op de agenda te zetten. Dat is terecht. Zowel in het onderwijs
als op de werkvloer weet men eigenlijk nog onvoldoende hoe men met die
doelgroep moet omgaan. Op die manier gaan ook talent, motivatie, tijd en
investeringen verloren. Ik weet natuurlijk niet of we alle heil moeten en kunnen
verwachten van VDAB, die finaal een arbeidsbemiddelaar is, die tracht om men-
sen klaar te stomen via opleidingen en noem maar op. Ik denk dat het ook nuttig
is dat we werkgevers op zijn minst ondersteunen bij het omgaan met die doel-
groep. Dat kan door bijvoorbeeld het expertisecentrum open te stellen voor die
werkgevers, door bijvoorbeeld extra acties te doen om ter zake te sensibiliseren.
Minister, zijn er op dat vlak ook mogelijkheden?

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Wat collega Van Malderen hier aankaart over hoog-
begaafden, komt me heel bekend voor, namelijk als ik de link maak met de
hoogsensitieven. Hoofbegaafdheid en hoogsensitiviteit gaan immers vaak hand in
hand. Ik heb al heel veel vragen gesteld over hoogsensitieve personen (HSP’ers).
We weten dat dat een persoonlijkheidskenmerk is, en geen ziekte of handicap.
Het wordt zo niet erkend door VDAB, maar natuurlijk betekent dat dat enkele
instrumenten ontbreken om in een aangepast traject van begeleiding naar de
werkvloer te voorzien. We zijn in ieder geval hoopvol gestemd over de bijsturing
van de ICF (International Classification of Functioning, Disability and Health).
Daarbij is toch wel bevestigd dat men ook nadrukkelijker rekening zal houden
met die hoogsensitiviteit. Dat is zeker een goede eerste stap. Het lijkt ons dan
ook aan de orde dat, wanneer hoogbegaafdheid wordt vastgesteld, er ook steeds
wordt bekeken of er geen sprake is van hoogsensitiviteit. Ik wil dan ook eindigen
met een warm pleidooi om zeker in de toekomst in het kader van het maatwerk
ook nadrukkelijker met die hoogsensitiviteit rekening te houden.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Talpe, ik neem uw pleidooi zeker mee.
Mijnheer Ronse, ik zie het een klein beetje anders. Ik vind dat er ter zake wel een rol
is van VDAB, of de partners van VDAB. Ik ben het eens met de heer Van Malderen:
wellicht is het vaststellen dat iemand hoogbegaafd is, al vroeger gebeurd en komt
dat in dat gesprek met de VDAB-bemiddelaar ook wel aan bod. Er is altijd sprake
van een dialoog, dus het lijkt me nogal logisch dat dat aan bod komt, dat VDAB dan
contact opneemt met specialisten en daar dan op de juiste manier mee omgaat. Dan
lijkt het me ook dat die derden die vertrouwd zijn met die problematiek, ook de
beste partners zijn om de stap te zetten naar toekomstige werkgevers. Een brede
sensibiliseringscampagne daaromtrent lijkt me niet de goede weg, maar wel in dat
individueel contact dat dan eventueel kan gebeuren.

Exentra is zeker niet de enige. Je hebt ter zake ook Mensa, een wereldwijde or-
ganisatie voor mensen met hoogbegaafdheid. Ik weet dat bijvoorbeeld daarover
VDAB al overleg heeft gehad. Ik heb ook begrepen dat VDAB al contact heeft
gezocht met Exentra. Ik denk niet dat er al overleg is geweest. Er kan ook alleen
maar overleg zijn als er van de twee kanten de wil is om overleg te plegen.
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Ik weet niet in hoeverre dat al is gebeurd. Ik weet wel dat er al vraag naar
overleg is geweest. De manier van werken van VDAB is heel duidelijk. Zij nemen
contact op met gespecialiseerde partners. VDAB beseft immers dat zij niet alleen
een antwoord kunnen bieden op elke uitdaging van de arbeidsmarkt.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Bart Van Malderen aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de begeleiding van
laaggeschoolden bij online solliciteren via Jobatelier en Jobatelier Plus

– 958 (2016-2017)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: De heer Bart Van Malderen heeft het woord.

Bart Van Malderen (sp·a): Minister, een laaggeschoolde op de arbeidsmarkt
heeft toegang tot verschillende vormen van ondersteuning die de zoektocht naar
de job gemakkelijker moeten maken. Op de website van VDAB staan verschillende
tips voor het opstellen en laten nalezen van een cv of sollicitatiebrief en tips over
hoe men scoort bij een sollicitatiegesprek. Dit gebeurt vandaag via een online
coach waar een sollicitatiegesprek kan worden ingeoefend. Heel veel mensen
hebben al heel wat gehad aan deze tips en aan deze manier van ondersteuning.
Een aantal mogelijkheden van ondersteuning worden vandaag echter nog niet
overal aangesproken. Digitalisering is daarbij een factor.

VDAB biedt ondersteuning via de website, concreet via zijn online coaches. De
problematiek doet zich scherper voor op het moment dat werkzoekenden geen
toegang hebben tot digitale media of daar niet mee aan de slag kunnen gaan.
Voor die groep heeft Samenlevingsopbouw de projecten Jobatelier en Jobatelier
Plus ontwikkeld, die in samenwerking met VDAB werkzoekenden sterker moeten
maken in het digitaal solliciteren.

In 2015 startte Jobatelier Plus binnen VDAB Antwerpen. Werkzoekenden krijgen
er ondersteuning om zelf digitaal te leren solliciteren. Het gaat dan over werk-
zoekenden die kunnen lezen en schrijven en op termijn zelfstandig met een
computer kunnen solliciteren. De resultaten van dat project blijken bemoedigend
aangezien 33 op 76 werkzoekenden op die manier een job hebben gevonden. Als
we kijken naar het profiel van de mensen die daar inschrijven, dan is dat een
meer dan een behoorlijk cijfer.

In maart 2015 ging in Mechelen een Jobatelier van start, waarbij werkzoekenden
die niet zelfstandig kunnen solliciteren, terechtkunnen voor hulp. Het gaat dan
over werkzoekenden die niet goed kunnen lezen en schrijven en/of over een
beperkte kennis van het Nederlands beschikken. Er zijn dus twee types van
benadering: enerzijds Jobatelier voor werkzoekenden die niet goed kunnen lezen
en schrijven en/of een zeer beperkte kennis van het Nederlands hebben en
anderzijds Jobatelier, waarbij het op termijn de bedoeling is om werkzoekenden
zelfstandig via de computer te laten solliciteren.

Er is een draaiboek ontwikkeld voor beide werkingen. De verdere uitrol binnen
VDAB zou gebeuren aan de hand van een aantal workshops.

Minister, dit zijn interessante projecten, maar de problematiek beperkt zich niet
tot Antwerpen en Mechelen.

Hoe kijkt u aan tegen de problemen van digitalisering bij werkzoekenden, vooral
bij diegenen die het moeilijk hebben met de digitalisering van onze samenleving
en van de arbeidsmarkt?
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Hoe ervaart u de werking van zowel Jobatelier als Jobatelier Plus?

Hoe ervaart u de succesratio van deze projecten binnen de werking van VDAB?

Bent u voorstander van een verdere uitrol binnen VDAB? Zult u stappen zetten
om die bredere uitrol mogelijk te maken? Zo ja, welke?

Zijn er nog andere inzichten en initiatieven die losstaan van deze twee projecten,
maar die ook ingaan op de problematiek die ik heb geschetst?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: De digitalisering in de maatschappij neemt inderdaad
een snelle vaart. Het lijkt me dan ook evident dat we daar bijkomende aandacht
aan besteden. Immers, diegenen die niet mee zijn met die evolutie, dreigen kan-
sen te missen omdat ze digitaal minder vaardig zijn of compleet leek zijn. Het is
mijn filosofie om maatwerk voor werkzoekenden aan te bieden, ook voor
werkzoekenden die onvoldoende mee zijn met de technologie. Digitaal solliciteren
is vandaag in zowat elke sector de norm, en bijgevolg worden digitale sollicitatie-
vaardigheden stilaan een basisvoorwaarde voor het vinden van werk.

Beide projecten waar u naar verwijst, leveren een significante bijdrage aan de
oplossing voor de geschetste evolutie. Zij voorzien tevens in een vertrouwen-
scheppende context voor hun specifieke publiek en hun ervaring biedt een
meerwaarde, ook binnen de werking van VDAB.

De cijfers die u noemt, zijn cijfers van de projecten zelf en kunnen niet door
VDAB worden bevestigd. Uiteraard zijn deze cijfers zeker positief te noemen.

Ook VDAB geeft een positieve beoordeling van de twee projecten. Waarom kan
VDAB de cijfers niet bevestigen? Omdat online solliciteren vaak maar een van de
acties naar die werkzoekenden toe is. Zeggen dat het daardoor komt dat ze de
baan hebben, is er misschien wat over. Het is zeker een element van een vaak
breder traject waar de werkzoekende geholpen wordt.

U vraagt of we deze strategie verder gaan uitrollen. Ik kan u heel positief ant-
woorden dat dat niet nodig is omdat VDAB in 2016 al een concreet programma
heeft opgesteld met als doelstelling een zo breed mogelijke e-inclusie. Men moet
het niet uitrollen, want het is al bezig.

VDAB zoekt in zijn rol als regisseur altijd naar een gepaste en gespecialiseerde
begeleiding waar ze die op de markt en in het middenveld kan vinden. Dat is
dezelfde filosofie als die die we in de vorige vraag naar voren hebben gebracht.
De hulp van partners is ook hier onontbeerlijk. Samenlevingsopbouw is er een
van. Iedere provincie beschikt zelf over een eigen netwerk van partners en kiest
ook voor deze projecten zelf zijn gespecialiseerde partner.

Met de digitale strategie 2016 is concreet van start gegaan begin dit jaar. Het is
dus normaal dat u er nog niet veel over weet. We hebben dat opgesteld in 2016 en
het is nu aan het uitrollen. Centraal staat uiteraard maatwerk voor iedere burger.
De aanpak is niet gekoppeld aan een doelgroep, maar aan de individuele burger.

Het is niet noodzakelijk zo dat een laaggeschoolde werkzoekende de meeste
problemen heeft met digitalisering om bijvoorbeeld zichzelf in te schrijven via
online tools of om zijn eigen dossier up-to-date te houden. Daarom maakt VDAB
een onderscheid tussen twee niveaus: enerzijds de mensen die niet kunnen
werken met het internet, een computer, e-mail, smartphone enzovoort, en dus
digitaal ongeletterd zijn, en anderzijds de mensen die niet noodzakelijk digitaal
laaggeletterd zijn, maar nog niet voldoende vertrouwd zijn met dat geheel.
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Bijgevolg screent VDAB sinds 2017 nieuw ingeschreven werkzoekenden grondig
op hun digitale vaardigheden. Klanten worden volgens hun digitale niveau door-
verwezen naar de gepaste begeleiding of opleiding. Voor sommigen betekent het
beginnen vanaf nul, voor anderen zal een begeleiding op maat voldoende zijn om
online de nodige zaken te doen. Zoals ik daarstraks al zei, doet VDAB dat met
gespecialiseerde partners waar nodig.

De voorzitter: De heer Van Malderen heeft het woord.

Bart Van Malderen (sp·a): Minister, dank u voor het antwoord. Mijn insteek
was hoe we ervoor kunnen zorgen dat de inzichten van goede projecten
gebiedsdekkend worden toegepast. Ik leid dat af uit uw antwoord. U bevestigt
dat iedere provinciale werking van VDAB daarmee aan de slag is. We zullen
uiteraard proberen op te volgen wat het resultaat is van die uitrol sinds januari.
Zoals u zelf aangaf, is dit recent, ook voor ons. Ik treed trouwens bij wat u zegt
over digitaal analfabetisme. Het is wel zo dat wie analfabeet is, bijna per definitie
ook digitaal analfabeet is. Ik ben het grondig met u eens dat digitaal anal-
fabetisme breder is. Ik ben ook blij dat dat inzicht wordt meegenomen bij de
werking van VDAB.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Ook hier kan ik een link maken naar een van mijn
eigen vragen. Op 6 oktober 2016 stelde ik een vraag over het aanvoelen van
sommige werkzoekenden dat ze benadeeld werden door VDAB door een gebrek-
kige toegang tot het internet. U kondigde een aantal initiatieven aan. U hebt
daarnet gesproken over screenings; ik veronderstel dat dat het digitaal portret is
dat VDAB zou opmaken van mensen die geen e-mailadres hebben en mensen die
moeilijker toegang hebben tot het internet of daar minder vaardig in zijn. Ik ben
heel blij dat men daarmee gestart is. We zullen dat zeker van nabij opvolgen.

Twee andere elementen waren de chat co-browse, waarbij VDAB-consulenten mee
kunnen volgen op het computerscherm van de werkzoekende. Werd dat al geïmple-
menteerd? Een andere vraag was de mogelijkheid om digitale service in andere talen
dan het Nederlands aan te bieden. Misschien kunt u daar al iets over zeggen.

De voorzitter: Mevrouw Van Eetvelde heeft het woord.

Miranda Van Eetvelde (N-VA): Voorzitter, ik wil me graag aansluiten bij de
interessante vraag van collega Van Malderen. Het is inderdaad zo dat bij VDAB al
enkele jaren een cultuur aan het groeien is van een grotere digitale werking. We
kunnen dat ook merken op andere niveaus, niet alleen op het vlak van bege-
leiding maar ook op het vlak van communicatie en interne werking. VDAB is wat
dat betreft een voorbeeld voor vele andere landen.

Het is in die optiek ook goed dat werkzoekenden worden gestimuleerd om een
betere kennis van de digitale wereld te verwerven. Dit kan hun kansen op werk
alleen maar vergroten. Het is niet altijd evident om als werkzoekende zonder een
grote digitale kennis hierin mee te draaien. Jobatelier kan hier zeker en vast mee
aan werken en kansen geven. Ik ben dan ook blij dat VDAB met de digitale
strategie 2016 verder dergelijke werkingen blijft ondersteunen.

Er is uiteraard ook nog de Werkwinkel en de locatie van de Werkwinkel, die zich
nog altijd ter beschikking stelt van klanten die geen toegang tot het internet
hebben. Voor de kleinere gemeenten kunnen er wel afspraken worden gemaakt
om die mogelijkheid tot fysiek contact te creëren. Het face-to-facecontact is voor
sommige werkzoekenden toch nog altijd belangrijk, zeker voor mensen die geen
internettoegang hebben en toch aan de bak moeten komen. Verder ben ik er vast
van overtuigd dat VDAB zoveel mogelijk op maat werkt voor de klanten en
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instrumenten op maat ontwikkelt. Ik denk bijvoorbeeld aan de callcenters. Dat is
een zeer goede evolutie. VDAB is hier goed bezig.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Van Eetvelde, u stelt niet direct een
bijkomende vraag. Ik onderschrijf natuurlijk wat u naar voren brengt. Mijnheer
Van Malderen, u had ook geen bijkomende vraag.

Mevrouw Talpe, uw vraag is heel punctueel, ik stel voor dat u daar een schrifte-
lijke vraag van maakt. Ik veronderstel dat dat mee in dat e-programma zit, maar
ik kan niet in detail zeggen wat daar allemaal in zit.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de alarmerende
krapte op de arbeidsmarkt in West-Vlaanderen

– 996 (2016-2017)

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de toenemende
krapte op de West-Vlaamse arbeidsmarkt

– 999 (2016-2017)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Twaalf jaar geleden zat ik in mijn laatste jaar en koos ik
voor een HR-groep voor de werving en selectie voor een aantal bedrijven. Ik
dacht dat ik heel veel zou bijleren rond HR. Op mijn eerste dag vertrok ik zeer
gemotiveerd. Ik kwam toe en ze toonden mij mijn bureau en dat was een
container op een bedrijvenpark in Kuurne. Ik kreeg een lijst van vijf bedrijven en
de jobs die de dag nadien moesten worden ingevuld. Er was een ‘ijscrèmebedrijf’
bij, een sociale werkplaats die aan assemblage deed, een technologiebedrijf en
nog twee andere. Ik moest gewoon zorgen dat er volk op af kwam.

Ik nam om te beginnen de VDAB-lijst. Daar stonden niet zoveel mensen op en
degenen die ik belde, klonken alsof ze op de zetel lagen met de tv aan: ‘Ja maar,
het zal toch wel moeilijk gaan om daar te geraken, dat zie ik toch niet zitten’. Ik
nam dan de volgende lijst, die van de Forem met de Waalse werkzoekenden. Dat
was: ‘Monsieur, la voiture, ce n’est pas facile, non, difficile, difficile’.

Ik vroeg of er nog lijsten waren. Er waren er geen meer. Ze riepen mij naar de hek-
kens van het bedrijventerrein. Die toestand deed me denken aan films over de
Amerikaanse recessie. Aan die hekkens stonden auto’s met Franse nummerplaten,
die mensen riepen: ‘Monsieur, avez-vous du travail? On est ici, on veut travailler. S’il
vous plaît?’

Dat is twaalf jaar geleden. Vandaag is de situatie eigenlijk nog exact dezelfde,
met dien verstande dat onze bedrijven in West-Vlaanderen en onze ondernemers
hun orderboekjes niet meer kunnen realiseren. Collega Remen fluistert het mij in
het oor, het probleem is even groot als toen; de loonkost is voor heel wat be-
drijven gewoon te zwaar; ze kunnen tout court niet meer mee. Ik stel voor om in
West-Vlaanderen het woord beroep gewoon te veranderen in knelpuntberoep,
alles is een knelpuntberoep geworden: verkoper, magazijnier, technicus, iemand
voor assemblage en een hoogopgeleide. Het is een serieus probleem, en niet
alleen voor werkgevers, maar ook, we hebben het gisteren nog aangehaald in de
plenaire vergadering, voor werknemers. Beeld u in: u staat op een drukke lijn en
er zijn twee, drie collega’s die – ik zeg maar iets – tijdskrediet nemen of
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ouderschapsverlof of iemand gaat weg of is ziek. Er wordt geen vervanging
gevonden, de druk op de werkvloer wordt groter enzovoort.

Ik weet, minister, niets is zaligmakend, en u hebt al heel wat initiatieven genomen
om hieraan tegemoet te komen. Er is geïnvesteerd in een grensoverschrijdende
jobbeurs, en de Forem en de VDAB en de Pôle emploi nemen initiatieven om
tegelijk te bemiddelen. Er zijn taalcursussen. Er is de grensoverschrijdende indivi-
duele beroepsopleiding (IBO). Maar op vandaag zitten we een beetje in bijna een
noodtoestand in West-Vlaanderen. Ik heb mezelf geëngageerd in de Eurometro-
pool, ik ben trekker voor het luik grensoverschrijdende tewerkstelling.

Er zijn misschien ook nog federale initiatieven mogelijk. Men moet een job aan-
vaarden tot op 60 kilometer afstand. Er staat in het federale regeerakkoord dat
dit zou kunnen vermeerderen. Uiteraard hebt u daar geen bevoegdheid in. Maar
dat zijn alle zaken waar we vandaag in West-Vlaanderen mee kampen. Ik krijg
een flashback van mijn job in dat containertje. Ik vind het opportuun, minister,
om dat vandaag hier in de commissie ter sprake te brengen en u te vragen wat
we vanuit onze Vlaamse bevoegdheden nog kunnen doen. Eventueel kunnen we
nog een signaal geven naar de federale overheid daaromtrent.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): De krapte op de arbeidsmarkt in West-Vlaanderen is
niet nieuw. Maar door het aantrekken van de economie manifesteert de spanning
zich in meer vacatures die moeilijk ingevuld geraken. De vacatures situeren zich
trouwens niet alleen bij de grote bedrijven zoals Balta, Unilin, Daikin, Clarebout
enzovoort, maar ook heel wat kleinere ondernemingen en kmo’s hebben die pro-
blemen. Bovendien verwachten heel wat bedrijven nog meer groei, de jobcreatie
is ingezet, het probleem zal alleen maar groeien het komende jaar.

Er heerst tussen de bedrijven wat een ‘war on talent’ wordt genoemd. Ik wil toch
even de werkloosheidscijfers aanhalen. In de regio rond Ieper gaat het om 4,9
procent. Per vacature in West-Vlaanderen zijn 2,49 werkzoekenden beschikbaar.
In Roeselare is dat slechts 1,28 werkzoekenden. In de praktijk liggen die cijfers
allicht nog lager, want langdurig werkzoekenden geraken moeilijker opnieuw op
de arbeidsmarkt.

We weten dat VDAB zijn best doet om mensen naar knelpuntberoepen en -
vacatures te leiden. Er is een beleid dat op een interregionale arbeidsmobiliteit is
gericht. We stellen vast dat ook het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka)
heeft besloten in West-Vlaanderen een tandje bij te steken. Voka zal bedrijven
aansporen om een doordacht hr-beleid te voeren en om zelf campagnes op te
zetten om de arbeidskrapte te verhelpen.

Aangezien een halfjaar geleden is gebleken dat de toeleiding vanuit Wallonië blijft
sputteren en vanuit Noord-Frankrijk iets vlotter loopt, heeft Voka besloten een
‘Tour de la Wallonie’ te organiseren. Concreet zal voor de Franse werkzoekenden
een roadshow worden gehouden. De burgemeesters van verschillende steden
zullen worden samengebracht. Dat is een zeer goed initiatief.

Uiteraard beschikken we nog over een eigen pool aan werkzoekenden die, mits
de juiste toeleiding, ook naar die jobs kunnen worden geleid. In dit verband zou
het nieuw stelsel van de tijdelijke werkervaring soelaas moeten kunnen bieden.

Minister, wat is de stand van zaken in verband met de interregionale mobiliteit
tussen enerzijds West-Vlaanderen en anderzijds Wallonië en Noord-Frankrijk?
Wordt een lijst gemaakt van de blijvende knelpunten en factoren die de inter-
regionale mobiliteit ontmoedigen of afremmen? Welk politiek gevolg wordt hier-
aan gegeven?
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Zal VDAB een bijdrage leveren tot de ‘Tour de la Wallonie’ die Voka West-
Vlaanderen opzet? Wordt voorzien in bijkomende ondersteuning van de kmo’s die
ook naarstig op zoek zijn naar mensen om hun vacatures in te vullen?

Mijn volgende vraag heeft niet zozeer betrekking op Wallonië, maar op het
aantrekken van werknemers uit Zuid-Nederland. Ook daar bevindt zich uiteraard
een pool die kan worden aangesneden.

Tot slot heb ik nog een vraag over de eigen arbeidsreserves. Zullen deze reser-
ves nog intensiever worden aangesneden in functie van de toeleiding? Welke rol
kan het stelsel van de tijdelijke werkervaring hierin spelen?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Voorzitter, VDAB heeft een lange traditie en werkt
ten aanzien van werkzoekenden met een systeem van concentrische cirkels. Ik
wil hiermee beginnen. Dit punt is gisteren trouwens tijdens de plenaire vergade-
ring ook aan bod gekomen.

We proberen altijd na te gaan of we in Vlaanderen beschikken over werkzoekenden
die we met enige omscholing, opleiding, sectorscreening, werkplekleren, tech-
nische bijscholing of in het systeem van de tijdelijke werkervaring naar die jobs
kunnen en willen worden geleid. Dat blijft natuurlijk de eerste cirkel. De tweede
cirkel in de benadering van VDAB houdt in dat binnen België geschikte kandidaten
worden gezocht. De derde cirkel is de zoektocht buiten België. We zoeken dan in
eerste instantie in de buurlanden mensen die de vacatures kunnen invullen.

De hier gestelde vragen hebben specifiek betrekking op West-Vlaanderen. Ik zal
dan ook vooral ingaan op de accenten die in West-Vlaanderen worden gelegd, en
niet op de algemene situatie.

Momenteel werken in West-Vlaanderen vier consulenten enkel aan de inter-
regionale vacatures. Die consulenten werken samen met hun Waalse collega’s van
de Service public wallon de l'emploi et de la formation (Forem) en met Het
Europees portaal voor beroepsmobiliteit (Eures). Daarnaast wordt in het licht van
het programma voor Europese Territoriale Samenwerking Interreg ook met Pour
l’Emploi samengewerkt. Dit is een onderdeel van het Vlaams cohesiebeleid, gericht
op duurzame jobs en groei. Het is onder meer de bedoeling de werkzoekenden
over de grenzen heen beter te kunnen opleiden. ‘Grenzeloos tewerkstellen’ en
‘Grenzeloos competent’ zijn voorbeelden van lopende projecten die in een breder
samenwerkingsverband passen. Het gaat dan niet enkel om West-Vlaanderen,
maar om diverse Europese Public Employment Services (PES’s), oftewel de Euro-
pese versies van VDAB, en om provinciebesturen, sociale partners enzovoort.

Er is me tevens om cijfergegevens gevraagd. In het verleden kon het Team West
in West-Vlaanderen ongeveer 500 vacatures invullen. De voorbije jaren is dat
aantal gestegen. De recentste volledige cijfers dateren uit 2015. Toen ging het om
bijna 600 vacatures die met behulp van de interregionale samenwerking zijn
ingevuld. Volgens mij is de efficiëntie de laatste tijd verhoogd door meer samen te
werken. Het gaat dan om jobbeurzen en om de samenwerking met bedrijven,
interimkantoren en verschillende partners. In 2016 hebben we nog twee jobdatings
ingericht die specifiek rond de interregionaliteit draaiden. In Wevelgem was dit
gericht op de industrie, in Veurne was dit gericht op de voedingsector.

Dit brengt me bij de ‘Tour de la Wallonie’ van Voka West-Vlaanderen. Ik heb
gelezen dat naar aanleiding van dit initiatief heel wat bedrijven zijn bevraagd.
Zoals de heer Ronse naar voren heeft gebracht, vinden velen het raar dat
mensen uit Wallonië moeilijk komen. Het is gemakkelijker mensen uit Frankrijk of
zelfs Roemenen en Bulgaren naar hier te krijgen.
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Er is onderzocht wat de oorzaken hiervan kunnen zijn. Ik heb onthouden dat
vooral twee punten naar voren zijn gekomen. Een element is dat bijna nergens
een in de tijd onbeperkte werkloosheidsuitkering bestaat. Volgens de specialisten
die aan bod zijn gekomen, kan dit een rol spelen. Ik spreek me hier niet over uit.
Dat is de federale wetgeving. Op een tweede belangrijk element kan de tournee
van Voka wel een effect hebben. In de artikels stond te lezen dat de Walen de
indruk hebben dat ze niet welkom zijn of als minderwaardig worden beoordeeld.
Een tournee kan een positief element vormen om die mensen te overtuigen.

VDAB en Forem zullen aan die geplande tournee meewerken. VDAB ziet hierin
een ideale gelegenheid om de bestaande dienstverlening en partnerschappen
binnen de interregionale samenwerking verder te versterken.

Momenteel worden behalve die acties geen specifieke extra acties ondernomen om
werkzoekenden uit Zeeland – dat was een andere vraag van u, mevrouw Talpe –
aan te trekken richting West-Vlaanderen. De reden daarvoor is dat de focus vanuit
EURES Scheldemond (European Employment Services) bij de provincies Oost-
Vlaanderen en Antwerpen ligt. Het grootste knelpunt is namelijk de afstand en het
gebrek aan een vlotte verbinding met het openbaar vervoer vanuit die kant naar
West-Vlaanderen toe. Ook de Interregprojecten van Interreg Vlaanderen-Neder-
land zijn gericht op de mobiliteit tussen Vlaanderen en Zuid-Nederland, waardoor
ook hier niet actief naar West-Vlaanderen gekeken wordt. Binnen het Interreg-
project ‘Grensinfovoorziening’ heeft TUA West (Technisch Universitaire Alliantie)
wel een actie opgenomen rond grensoverschrijdende stages voor studenten in het
hoger onderwijs met specifieke aandacht voor West-Vlaanderen. Maar dat is
natuurlijk nog iets anders dan mensen daarnaartoe leiden.

Mijnheer Ronse, u hebt het al gezegd: in het verleden hebben we al geprobeerd
om de wetgeving zo aan te passen dat bijvoorbeeld die IBO ook wordt uitgebreid
naar Noord-Franse werkzoekenden, specifiek voor West-Vlaamse bedrijven.

Mevrouw Talpe, tijdelijke werkervaring kan zeker een positief effect hebben.
Vandaag is het echter nog te vroeg om de impact daarvan op de arbeidsmarkt in
West-Vlaanderen vast te stellen.

Ik rond af. Langs de ene kant mogen we ongelooflijk blij zijn. Een regio waar er
krapte is, is leuker dan een regio waar er grote werkloosheid is. Dat is het posi-
tieve van de zaak. Maar ik ben het er natuurlijk mee eens dat de kous daarmee
niet af is. We moeten ervoor zorgen dat de groei die de West-Vlaamse bedrijven
kunnen hebben, niet wordt geremd omdat ze de juiste mensen niet vinden. Laat
ons heel sterk voortwerken met de acties die we nemen, met de Voka-tour en
alle andere bestaande elementen. Ik heb het overleg tussen Forem en VDAB echt
zien groeien doorheen de jaren. Laat ons daar verder op inzetten. Als er nog
praktische zaken voortkomen uit die tour, waaraan we op wetgevend vlak iets
moeten doen, ben ik heel graag bereid om daar ook op in te gaan.

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Minister, ik heb mijn checklist met ideeën die ik al had,
naast uw antwoord gelegd. Ik zal het kort overlopen. Mijn eerste idee is wat wild.
Als ik me niet vergis, hebben we op Vlaams niveau een app waarbij werkgevers
kunnen kijken welke werknemers zich binnen een bepaalde straal bevinden. Is
het eventueel mogelijk om die app toe te passen op Wallonië en Noord-Frankrijk?
Ik weet niet of dat wettelijk kan, maar misschien is het wel een idee? Of
misschien is het al zo? Dan is dat uiteraard nog fantastischer.

Ik heb al een aantal schriftelijke vragen gesteld over IBO. U hebt verleden legis-
latuur IBO grensoverschrijdend gemaakt, waarvoor dank. Ik heb de Franse
VDAB, de Pôle emploi dus, en de Forem aangesproken op het feit dat zo weinig
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personen ervan hebben gebruikgemaakt, sinds drie jaar namelijk slechts 34
personen. Martine Aubry, de burgemeester van Rijsel die nu voorzitster is van de
Eurometropool, was ook gechoqueerd in haar diensten. Zij heeft het signaal
gegeven dat de Franse VDAB dat beter moet promoten. Ik hoop dat die extra
inspanning effect zal hebben. Zo’n IBO laat werkgevers natuurlijk toe om heel
risicovrij een Fransman in dienst te nemen en hem kansen te geven. Zeker in de
streek Rijsel-Roubaix is er een enorm hoge werkloosheid. Dat lijkt mij dus een
speerpunt.

Ik heb u inderdaad horen zeggen dat de uitbreiding van die 60 kilometerrichtlijn
voor u bespreekbaar is. Het is inderdaad federale materie, maar het kan vanuit
Vlaanderen een vraag zijn.

Wat de samenwerking tussen Forem en Pôle emploi betreft, hebt u verwezen
naar de mensen die interregionaal werken. Er is de équipe mixte.

In een vorig leven heb ik vanuit de Unie van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO)
die samenwerking mee op poten mogen zetten. We hadden daartoe een project.
Ik vind het wat spijtig dat Forem altijd heeft geweigerd om in een tripartite-team
te zitten, met Pôle emploi, VDAB en Forem. Voor de streek rond West-Vlaanderen
zouden alle binnenkomende vacatures dan onmiddellijk door dat team kunnen
worden gezien en onmiddellijk kunnen worden gescreend binnen de drie data-
bases tegelijk. Forem wilde dat niet doen, hoewel ze dat niet altijd heel expliciet
hebben gezegd. De reden was eigenlijk dat ze bang waren dat de Waalse open-
staande vacatures met Fransen zouden worden ingevuld.

Nu zitten we met drie teams, tripartite. Indien we wat meer druk zouden zetten
op Forem, zouden we misschien wat extra winst kunnen verkrijgen.

Indertijd heb ik de campagne www.vouseteslesbienvenus.eu gecreëerd, een web-
site met een aantal campagne-elementen. Uiteraard vind ik die Tour de Wallonie
een zeer goed initiatief. Maar daarnaast moeten we met Forem afspraken kunnen
maken. Het is nog niet zo lang – zo’n anderhalf jaar – dat de regio’s verantwoor-
delijk zijn voor de controle en de sanctionering. Ik denk dat het niet slecht zou zijn
indien ze in die regio – desnoods via het sluiten van een deal met Forem – hun
controle en sanctionering laten inspireren door de manier waarop we dat hier in
Vlaanderen doen. Dat moet natuurlijk in overleg gebeuren. We kunnen dat niet
afdwingen. Maar het zou goed zijn mochten we hen eens op een workshop
uitnodigen om hen te tonen hoe dat hier loopt.

Wat de arbeidsmigratie betreft, vind ik het uiteraard goed dat die gebeurt.

Vorige week hebben we over de bouwsector gesproken. U hebt toen uw actieplan
toegelicht, met onder meer de professionele bachelor bouw.

Zulke initiatieven zijn zeer welkom. Minister, ik denk dat we op het juiste spoor
zitten, maar we moeten alle werven, die ik net heb opgesomd, nog wat uitdiepen.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het is niet de
eerste keer dat we deze problematiek aankaarten. Ze ligt nu opnieuw op tafel
omdat de vacature-aantallen en het gebrek aan kandidaten, zeker in bepaalde
gebieden in West-Vlaanderen, zorgwekkende proporties aannemen. In 2016
steeg het aantal vacatures in West-Vlaanderen met meer dan 62 procent, wat
een enorm grote stijging is.

Er is ook positief nieuws. Het bedrijfsleven neemt zelf het heft in handen en kan
daarbij rekenen op de steun van VDAB. Een bottom-upaanpak is nog altijd een

http://www.vouseteslesbienvenus.eu/
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aanpak die vaak de beste resultaten oplevert. Uiteraard moet Vlaanderen facili-
teren en ondersteunen en coördineren.

Het accent lag in de vraag vooral op de toeleiding uit Wallonië, waar uiteraard nog
heel wat potentieel is. In West-Vlaanderen is er krapte op de arbeidsmarkt en in
Henegouwen is er een hoge werkloosheidsgraad. Ik las in De Tijd dat Forem en de
Waalse minister de mythe proberen te ontkrachten dat Walen niet in Vlaanderen
zouden willen werken. Ze halen een aantal argumenten aan: in Vlaanderen werken
meer Walen dan omgekeerd en het gemiddeld aantal kilometer van huis naar werk
ligt hoger bij Walen dan bij Vlamingen. Een verdienstelijke poging, maar ik ben
verre van overtuigd. In 2014 bleek nog duidelijk dat het aantal werknemers in het
Waalse Gewest met bijna 10 procent was gedaald, ondanks de hoge werkloos-
heidsgraad. Ik wou dit even rechtzetten.

Het klopt dat er vandaag al heel wat gebeurd. Er is de uitwisseling van vacatures;
er zijn de gemengde teams die werkzoekende begeleiden. Heel belangrijk zijn ook
de sectorale initiatieven en de individuele beroepsopleiding (IBO) voor Noord-
Fransen, waar er nog heel wat marge is. Die bestaande initiatieven moeten we
zeker verbreden en verdiepen. Bijkomende initiatieven zijn zeker ook welkom.
Vooral de sectorspecifieke aanpak kan heel wat vruchten afwerpen.

Een aantal zaken zijn federale materie. Het beperken van werkloosheid in de tijd
en een betere mobiliteit zijn thema's die we bij onze collega's aan de overkant
toch ook moeten aankaarten.

Collega Ronse heeft al verwezen naar de vacatures in de bouw- en transport-
sector. We mogen heel tevreden zijn dat er jobs zijn, maar een groot deel van de
hoogopgeleiden komt niet terug naar de thuisprovincie. Ik heb dit ook al vaak op
lokaal vlak aangekaart. Iedereen is vrij om te wonen en te werken waar hij wil,
maar we moeten toch proberen om de aantrekkelijkheid van de regio's waar er
veel vacatures zijn, te verhogen. De Voka-campagne heet ‘Kere ekje were’ en
richt op studenten uit andere provincies. Ik ben er uiteraard heel enthousiast
over. Er is een heel belangrijke taak voor de West-Vlaamse VDAB weggelegd.
VDAB kan nagaan wie zich op de arbeidsmarkt inschrijft en kan dit opvolgen. Ik
weet niet of zij daadwerkelijk polsen of de studenten die West-Vlaanderen verla-
ten, zich inschrijven. In samenwerking met andere diensten van bijvoorbeeld
Oost-Vlaanderen en Leuven kan men dit in kaart brengen. Minister, weet u of
VDAB dit effectief opvolgt?

De voorzitter: Mevrouw Remen heeft het woord.

Grete Remen (N-VA): Van West-Vlaanderen naar Limburg. Minister, 300.000
babyboomers gaan binnenkort met pensioen. Fons Leroy van VDAB heeft ook nog
eens gezegd dat voor 100 verlaters er maar 78 klaarstaan. Dat geeft een enorme
druk op de arbeidsmarkt. Ik ben zelf ook werkgever en ik word er ook elke dag
mee geconfronteerd. ‘Grexit’, zegt Fons, is erger dan de brexit en, zoals we daar-
net ook al zeiden, erger dan de vennootschapsbelasting, de loonkost enzovoort.

Er was gisteren nog een ludieke oproep in de media ‘Stop met studeren en ont-
vang 15.000 euro’. Het was identiek, terecht of niet, maar het toont ook aan dat
we te lang naar school gaan. Heel veel werkgevers vragen inkorting van de
leertijd omdat de druk op de arbeidsmarkt te hoog is. Het is een discussie die we
misschien met minister Crevits moeten aangaan. We moeten de studierichtingen
zeker inkorten. Duaal leren is een zeer goede stap in de goede richting. De uit-
werking zal natuurlijk ook nog wel eventjes duren.

In Limburg is de daling van de werkloosheid het grootst, namelijk 10,8 procent.
Dat is zeer positief. Voor de ontvangen vacatures was Limburg ook de snelste
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groeier; voor de openstaande vacatures was Limburg ook de beste, namelijk 20,9
procent. Ik heb deze cijfers gisteren uit het plan van VDAB gehaald.

Minister, in augustus heb ik u een schriftelijke vraag gesteld over de toegang tot de
Nederlandse arbeidsmarkt voor Vlaamse bedrijven. Uit uw antwoord bleek dat er
9081 Nederlanders in Vlaanderen werken, maar dat er 30.900 Vlaamse werknemers
in Nederland werken. Het is een beetje een werknemersvlucht. Wij hebben ook onze
mensen nodig. U sprak over de interregionale consulenten. Misschien kunnen zij ook
worden ingezet voor Nederland?

Minister, enkele weken geleden hebt u het tienpuntenprogramma in de bouw-
sector gelanceerd. Ik kan dit enkel toejuichen. Kan dit ook worden toegepast in
andere sectoren?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Remen, dat er veel meer Limburgers naar
Nederland gaan werken dan andersom, is logisch. De werkloosheidsgraad in Lim-
burg ligt immers veel hoger. Wat u zegt over de grootste daling klopt, maar men
komt van verder. We hebben geluk gehad dat er in de grensstreek met Nederland
enorm veel jobs zijn gecreëerd. We hebben daar ook mogelijkheden gecreëerd
zoals het volgen van een opleiding op de werkvloer in Nederland. Daardoor hebben
we deze positieve cijfers. Het is een enorm positieve evolutie. Het rare is dat in
West-Vlaanderen de werkloosheidsgraad laag is. Limburg en West-Vlaanderen
doen haasje-over op het vlak van de grootste verbetering. Beide zijn ermee bezig,
maar de werkloosheidsgraad is er veel groter.

Er was geen actieplan als dusdanig voor de bouw. Ik heb opgesomd wat we al
deden voor de bouw. Natuurlijk doen we dat ook voor de andere sectoren, maar
steeds sectorspecifiek. We hebben wel wat accent gelegd op de bouwsector met
20.000 vacatures.

De druk op de arbeidsmarkt zal een mentaliteitsverandering noodzakelijk maken.
We zien gelukkig al een enorme evolutie waarbij bedrijfsleiders en human resource
managers niet enkel vragen naar een diploma of een cv, maar ook kijken naar de
competenties en de talenten. Nota bene, voor mij is diploma nog altijd heel be-
langrijk als een start. Het zegt iets over uw competenties en talenten op dat mo-
ment, maar het is goed dat er meer wordt opengestaan voor andere zaken. Voka
en UNIZO moedigen bedrijven aan om daar iets meer risico in te nemen en te
selecteren op attitudes en competenties en niet alleen op diploma’s en cv’s.
Volgens mij zal dit nog meer evolueren als gevolg van de krapte.

Vandaag zijn nog heel wat bedrijven op zoek naar de invulling van een bepaalde job
die ze hebben. We kunnen nog een stap verder gaan met bedrijfsleiders die kijken
wie voor hen zit, welke talenten en competenties die persoon heeft en hoe die kun-
nen worden ingeschakeld in het bedrijf. Als je bijvoorbeeld beschikt over negen man
om bepaalde taken te doen, dan kijk je man per man hoe alle taken gedaan kunnen
worden met de competenties en talenten van die negen man. Dat is een stap verder.
We zullen steeds verder in die richting gaan. Ik zie die evolutie ook bij de bedrijven.

Heel vaak zijn jobs ook niet voor 100 procent dezelfde. Ik geef vaak het voorbeeld
van verpleging, al 15 of 20 jaar een knelpuntberoep. 20 procent van die job kan
waarschijnlijk alleen door een verpleger gebeuren. De andere 80 procent kan
variabel worden ingevuld in functie van de competenties van iemand. We zullen nog
veel meer in die richting evolueren. Zo niet, zullen we heel veel knelpuntberoepen
krijgen.

De braindrain brengen we niet in kaart. We kunnen dat ook niet ondersteunen.
Dat blijft de beslissing van elk individu. De aantrekkelijkheid van de arbeidsmarkt
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in West-Vlaanderen zal er net voor zorgen dat mensen terugkeren. Ik heb nog
een tijd in West-Vlaanderen gewoond, en mensen aan de kust wisten dat er
buiten het toerisme weinig kansen waren om een job te vinden. Ik spreek over
30 jaar geleden. Er is een evolutie. De aantrekkelijkheid van de jobs die er zijn,
moet meer in de kijker worden gezet. En dat zal een positieve invloed hebben op
het terugkeren. Wij brengen dit niet in kaart. Dat is niet onze rol. We mogen het
provinciale verschil niet promoten of benadrukken.

Mijnheer Ronse, de opmerkingen en bemerkingen die u hebt, liggen bijna nooit
binnen mijn bevoegdheid, en daar ben ik blij om. Ik heb dus blijkbaar al heel wat
kunnen doen binnen mijn bevoegdheden. U had een opmerking over die app en
het meenemen van Waalse werkzoekenden. Ik denk dat dit problemen zal geven
met de wet op de privacy. Ik zal aan VDAB vragen om dat op te nemen met
Forem en na te gaan wat er wel of niet kan gebeuren.

De cijfers met betrekking tot IBO dateren van 2014. Ik ben blij dat u het signaal
geeft dat men in de Noord-Franse regio ook vindt dat dit schandalig is. We heb-
ben de wetgeving aangepast om die mogelijkheid te creëren en er wordt dan zo
weinig gebruik van gemaakt. Ik hoop dat er in 2015 en 2016 veel betere cijfers
zullen zijn.

Wat betreft de controle, de sanctionering en het bepalen van wat een passende
betrekking is voor een werkzoekende, daar kunnen wij niks aan doen. Er is
natuurlijk ook een verschil in politieke visie tussen het noorden en zuiden van het
land. Ik vel daar geen oordeel over, maar het is zo. Bij ons is het ook zo dat VDAB
aan een werkzoekende zegt dat ze vindt dat een job wel door die persoon moet
worden ingevuld. Als hij dat niet doet, dan sanctioneert VDAB. Als die persoon
geen opleiding volgt, dan sanctioneert VDAB. Dat blijft natuurlijk wel de autonomie
van VDAB hier en Forem in het zuiden. Als minister van Werk kan ik vanuit
Vlaanderen mee het kader schetsen. In Wallonië moet dat door mijn Waalse
collega’s gebeuren. Ik zal hun niet zeggen hoe ze dat moeten doen.

Hetzelfde geldt voor die wel-of-niet-tripartite. Ik denk dat u gelijk hebt met uw
analyse. Dat zijn allemaal elementen die misschien door een wijziging in de
arbeidsmarkt in de toekomst kunnen worden aangepast.

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Vlaanderen doet met zijn bevoegdheden het maximale om
dit rond te krijgen.

Ik ben net iets vergeten te zeggen wat ik al over de bouwsector had gezegd.
Gezien de situatie bij Bombardier is het misschien niet gepast er nu over te spre-
ken. Ik zeg niet dat het zaligmakend is, maar we zouden op zijn minst moeten
experimenteren met het sharen en co-sourcen van werknemers in een regio waar
een enorme krapte heerst. Vlaanderen moet een sterk signaal sturen naar Kris
Peeters. Desnoods moeten we hem vragen om te overleggen hoe we dat in West-
Vlaanderen kunnen doen.

West-Vlaanderen is trouwens een mooie regio om te experimenteren met het co-
sourcen van werknemers. Er is bij ondernemers altijd een moment van over-
capacity of undercapacity. Dat is helaas of, gezien de conjunctuur, gelukkig van-
daag zeker het geval. Het co-sourcen van werknemers zou een leuk experiment
kunnen zijn in West-Vlaanderen.

Minister Philippe Muyters: Dit is vorige week naar aanleiding van een vraag
van mevrouw Talpe aan bod gekomen. Er is een experiment geweest. Op basis
van de wettelijke problemen rond co-sourcing is dat stopgezet. Ik stel voor dat
we, naast de wet op de privacy voor die app die vorige week nog eens aan bod is
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gekomen, een lijst maken van de problemen die we toen hebben ondervonden.
We moeten ook aan onze federale collega kunnen vragen op welke manier er
oplossingen kunnen worden gevonden.

Axel Ronse (N-VA): Ik herinner mij dat er problemen waren op het vlak van de
werknemers. Als je naar een andere werkgever gaat bij wie je niet op de payroll
staat, is het bijvoorbeeld de vraag welke overurenregeling er geldt. De werk-
nemers willen dan de beste van de twee werelden. Er is daar inderdaad nood aan
een kader. Bedankt om dit verder te willen aanhalen.

Bij wijze van conclusie maak ik nog één minuutje reclame voor de West-Vlaamse
arbeidsmarkt. Het merendeel van de diepvriesgroenten die wereldwijd worden
geëxporteerd, komt uit West-Vlaanderen. Daar is een heel ecosysteem rond
ontstaan, dat op het vlak van mechatronica wereldwijd het meest toonaangevend
is. In het zuiden van West-Vlaanderen hebben we Picanol en Van De Wiele. Ik denk
dat bijna de helft van alle textiel – kleren, toepassingen en noem maar op – wordt
gemaakt met machines die gemaakt worden op West-Vlaamse bodem. We hebben
in West-Vlaanderen toonaangevende, mooie kmo’s. Het is voor ‘young’ en ‘old
potentials’ de perfecte regio om te werken. Bovendien woont daar een zeer
charmante collega van mij, de ondervoorzitster van de commissie, Emily Talpe.

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.

Emmily Talpe (Open Vld): Ik geef mijn slotrepliek met het schaamrood op de
wangen.

Minister, deze regering had als doel jobs te creëren. Daar zijn we ook in geslaagd.
In 2317 zullen heel wat kmo’s nieuwe mensen aanwerven. Uit de enquête van
Voka bleek zelfs dat 72,5 procent van de leden in 2017 extra medewerkers zal
aanwerven. Dat is een serieus percentage. In West-Vlaanderen zou dit bijkomend
2100 vacatures opleveren, die uiteraard moeten worden ingevuld. Dat is stap één.

Stap twee is de invulling. Daar staan we, zeker in West-Vlaanderen, voor een grote
uitdaging, niet alleen om ze in te vullen maar ook om geschikte profielen te vin-
den. Dat is ook heel belangrijk. In die enquête van Voka las ik ook dat 40 procent
van de werkgevers hun eisen voor nieuwe werknemers naar beneden schroeven
vanwege de krapte. Dat is toch wel een verontrustende evolutie, waarop we moe-
ten inspelen. We staan hier voor een uitdaging die we niet alleen met de Vlaamse
werkzoekenden zullen kunnen invullen. De bedrijven hebben dat ook al gezien. Ze
reiken de hand naar Wallonië en Noord-Frankrijk. Initiatieven zoals van de West-
Vlaamse Voka om een roadshow te organiseren en contacten te leggen met de
burgemeesters, zijn enorm lovenswaardig. Dat zal zeker een good practice zijn
waar u ook al naar verwees voor andere regio’s. Ik kijk er zeker naar uit de bot-
tom-upresultaten van die initiatieven te kunnen evalueren. Ik reken op Vlaanderen
en op het federale niveau om hier mee te ondersteunen. Ik hoor dat u daar
voldoende het vuur aan de schenen zult leggen.

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.


